

MINORII VICTIME

Odată ce autoritățile sunt sesizate cu privire la o posibilă infracțiune care implică un minor, acestea au obligația de a interveni rapid pentru a proteja victima și a preveni orice alte acte de violență sau abuz.

Prima măsură esențială este protejarea integrității fizice și psihice a minorului. Forțele de ordine publică trebuie să asigure un mediu sigur pentru minor, aceste măsuri fiind luate în colaborare cu serviciile de protecție a copilului și alte autorități competente, pentru a garanta că minorul primește îngrijirea și sprijinul necesar.

În plus, trebuie **să se evite revictimizarea minorului**, prin limitarea contactului acestuia cu agresorul și prin asigurarea unui proces de audiere adaptat vârstei și nivelului de maturitate al victimei. Aceste măsuri sunt esențiale pentru a proteja minorul de eventuale traume suplimentare și pentru a asigura colectarea probelor într-un mod eficient.

Intervenția corespunzătoare a structurilor de ordine și siguranță publică devine nu doar un instrument de aplicare a legii, ci și un pilon esențial în protecția și sprijinul minorilor victime.

Se pune accent pe *necesitatea ca personalul de ordine și siguranță publică să fie instruit în mod specific* pentru a înțelege nevoile speciale ale minorilor și pentru a aplica procedurile adecvate. Aceasta include sensibilizarea față de trauma copiilor, cunoașterea tehnicilor de audiere a minorilor și înțelegerea dinamicii abuzului asupra copiilor.

Formarea continuă și specializată este esențială pentru ca structurile de ordine și siguranță publică să poată răspunde eficient și sensibil în cazurile care implică minori, contribuind astfel la protecția acestora și la asigurarea unui tratament just și uman.

Un aspect important al intervenției este identificarea și protecția imediată a minorului. Forțele de ordine publică au obligația de a interveni prompt și eficient pentru a preveni orice continuare a actelor de violență sau abuz, asigurând în același timp confidențialitatea și discreția necesare pentru a proteja identitatea minorului.

Astfel, legislația protejează minorii de revictimizare și asigură un proces de justiție sensibil la nevoile lor specific.

Audierea minorilor victime este un proces delicat care necesită proceduri adaptate, pentru a minimiza trauma și impactul psihologic.

Audierea minorilor trebuie să se desfășoare într-un cadru special, care să nu provoace stres suplimentar. Acest lucru presupune, de exemplu, ca audierea să fie realizată de personal specializat, în prezența unui psiholog sau a unui reprezentant al serviciilor de protecție a copilului.

De asemenea, este esențial ca audierea să fie realizată într-un mediu prietenos, adecvat vârstei minorului, și trebuie să fie condusă de personal specializat, cu formare specifică în acest domeniu.

Celeritatea în intervenția structurilor de ordine și siguranță publică este esențială pentru protejarea minorilor victime. Autoritățile cu atribuții în protejarea minorilor trebuie să acționeze rapid pentru a preveni prelungirea suferinței minorului și pentru a facilita reabilitarea acestuia. *Un răspuns întârziat nu doar că poate prelungi trauma, dar poate și compromite probele necesare pentru urmărirea penală a făptuitorului.*

Prin urmare, structurile de ordine și siguranță publică sunt obligate să acționeze imediat la semnalarea unui caz de abuz sau violență împotriva unui minor, inclusiv prin **cooperarea cu instituțiile de protecție a copilului.**

Un alt aspect esențial al intervenției structurilor de ordine și siguranță publică este protejarea confidențialității minorilor victime, fiind prevăzute măsuri pentru a preveni divulgarea identității minorului sau a oricăror detalii care ar putea duce la identificarea acestuia.

Legislația impune reguli privind audierea minorilor, având în vedere vulnerabilitatea acestora, concentrându-se pe modul în care minorii trebuie audiați în cadrul procedurilor penale.

Organele de urmărire penală sunt de asemenea, responsabile pentru **informarea minorului și a reprezentanților acestuia cu privire la drepturile și opțiunile legale disponibile.** Această informare trebuie să fie *clară, completă și adaptată nivelului de înțelegere al minorului.*

Legea subliniază *importanța ascultării copilului și luării în considerare a opiniei acestuia în toate procedurile judiciare și administrative care îl privesc.*

Vocea copilului trebuie auzită și respectată, adaptând procedurile pentru a fi accesibile și comprehensibile pentru copii, în funcție de vârsta și maturitatea lor.

Ascultarea copilului nu doar că respectă drepturile acestuia, dar contribuie și la o mai bună înțelegere a contextului și a nevoilor sale, permițând autorităților să ia decizii informate și adecvate.

Unul dintre drepturile fundamentale ale minorilor este acela de **a fi informați în mod clar și accesibil despre procedurile în care sunt implicați.** De la primul contact cu minorii, organul de urmărire penală trebuie să furnizeze informații esențiale, cum ar fi:

➤ **Dreptul la asistență juridică:**

Minorii și familiile lor trebuie să fie informați despre posibilitatea de a beneficia de asistență juridică gratuită, precum și despre drepturile lor în cadrul procesului penal

➤ **Măsuri de protecție:**

Organul de urmărire penală trebuie să informeze minorii despre măsurile de protecție disponibile, cum ar fi ordinele de protecție, protecția identității sau măsurile de supraveghere a agresorilor

➤ **Suport psihologic:** Este important ca minorii să fie informați despre serviciile de consiliere și sprijin psihologic disponibile pentru a-i ajuta să gestioneze traumele suferite

➤ **Colaborarea cu Serviciul pentru Sprijinirea Victimelor Infracțiunilor** și cu alte instituții specializate pentru a asigura accesul minorilor la sprijin psihologic, asistență socială și juridică

Aceste informații trebuie să fie furnizate într-un mod care să fie înțeles de copil, adaptând limbajul la nivelul său de maturitate și asigurându-se că acesta și familia sa înțeleg pe deplin drepturile și opțiunile disponibile.

➤ **Cooperarea interinstituțională: o abordare holistică**

Se subliniază importanța **cooperării între structurile de ordine și siguranță publică, serviciile de protecție a copilului, sistemul judiciar și organizațiile non-guvernamentale specializate**. Această cooperare este esențială pentru a oferi minorului un sprijin cuprinzător, care să includă asistență juridică, psihologică și socială.

Legislația în vigoare promovează utilizarea unei metodologii de **intervenție multidisciplinară** și interinstituțională, care implică colaborarea între diferite autorități și instituții care joacă un rol central, având responsabilitatea de a iniția și coordona intervențiile care implică protecția minorilor.

Legea detaliază procedurile de intervenție în situațiile de violență în familie, subliniind necesitatea unei intervenții rapide, esențiale pentru pentru protecția și recuperarea minorilor afectați.

Această *abordare integrată* asigură că toate nevoile copiilor sunt adresate în mod cuprinzător, de la protecția fizică imediată la asistență psihologică și reintegrare socială. Partenerii cu rol de protejare a minorilor trebuie să lucreze îndeaproape pentru a dezvolta și implementa planuri de intervenție personalizate pentru fiecare copil victimă

Echipa multidisciplinară colaborează strâns și are în componere structurile serviciilor sociale, ordine publică, urmărire penală, educația, sănătatea și justiția, pentru a asigura un răspuns coordonat și eficient la cazurile de violență asupra minorilor

În cazurile de violență domestică, instituțiile cu atribuții în domeniu sunt responsabile pentru asigurarea siguranței imediate a copilului.

De asemenea, trebuie să se acorde o deosebită atenție la semnalele de abuz sau neglijare și să ia măsuri prompte pentru protejarea copilului, colaborând îndeaproape cu instituțiile responsabile în domeniu pentru a asigura continuitatea protecției și suportului oferit copilului.

Colaborarea între diferitele instituții și organizații pentru protejarea drepturilor copilului este vitală în cazurile complexe, unde este necesar un răspuns integrat care să includă protecția fizică, asistența psihologică și juridică pentru orice minor.